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A drágaság oka tudományos 
alapon.

Az árstatisztika reformja —
Érthető okokból, hiszen mindenkit a leg­

közelebbről érdekei, az utóbbi esztendők fo­
lyamán minden oldaltól és minden szempont­
ból ra akarlak világítani a nagy problémára: 
a drágaság kérdésére.

Kutatják az okokat több-kevesebb hozzá­
értéssel, a tudomány hathatós eszköze: a sta­
tisztika nélkül azonban világos képet erről a 
problémáról s az igazi okokról nyerni nem 
lehet.

A központi statisztikai hivatal épen ezert 
elhatározta', hogy a jelenleg vezetett árstatisz­
tikái teljesen uj alapokra fekteti és ez irány­
ban az előkészítő munkálatok már folyamatban 
vannak.

A legközelebbi időben már életbe lép a 
reform, melynek alapelveiről a következőket 
közölhetjük:

— Az európai államok majdnem kivétel 
rieikü űzik az árstatisztikát. A nagybani ár­
alakulást illetőleg lehetőleg idomulnak a biro­
dalmi adatgyűjtéshez. Mindenütt .azonban a 
kis árak is a megfigyelés körébe vonattak. 
Legtöbb helyütt elég régi keletű az árstatisz-

Felelös szerkesztő:

MURAI JENŐ.
Egész évre 
Félévre

Előfizetési ár:
24 kor. I Negyedévre............ti kor.
12 kor. I Egy hóra................. 2 kor.

Egyes szám á a helyben 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér

„A Tengerpart“ tárcája.

A tengeri füvekről.
(A. T r.) A földet borító növényzet ci- ! 

terjedése ép oly nagy mint az állatoké; nem | 
iá irad növény nélkül’,* kopáran, csak az örökös ! 
hó határán felül levő szikla.

Egységes nagy takarónak kell gondolni a ; 
j ódét boritó növényzetet, mely takarón csak j 
dt-ott találhatunk kisebb-nagyobb lyukakat. 
Kiterjed ez a takaró még az óceánok fenekeid 
iS, tálán itt alkotva a növényiakaró legszm-
pompásabb részeit. „ , ,,

Minden növény keresi az. o akalmaztcodo 
képességének és faji sajátságainak megfelelő 
T0rmöh"lvet részben módosul hozzá, enged kí­
vánságaiból' s az a legelterjedtebb, melynek
. .^kevesebbek az igényei.

Aki bírja, az marja! Így alakul ki azutan 
az a bámulatos szép, szemet-lelket gyönyör­
ködtető, változatosan gazdag növényvilág, mely 
földünk egyik legszebb ékessége.

Nemcsak a száraz föld, hanem a tenger 
sekély feneke is szemkápráztató, pompás nó- 
vényköntöst visel és sem a fonnak változatos­
ságát, sem a színek viruló pompáját tekintve, 
nem marad a szárazföld növényzetének mö­
götte.

A tenger növényei lemondanak a sz.- 
badievegő-tengerröl, mely szárazföldi test­
véreikéi élteti, lemondanak a napsütés 
mérgéről, a méhek döngicséléséről és az 
aranyos pillék pajkos röpködéséről. Egy más 
világ lakóivá szegődnek, egy rideg, homályos 
birodalom lakói lesznek.

Mit kapnak cserébe? Bámulatos szin- 
pompát s biztos megélhetést.

ti kai adatgyűjtés, csekély kivétellel azonban az 
utóbbi években mélyrehatóbb reform alá vé­
tetett.

Különösen figyelemreméltó a porosz ár­
statisztikának az 1909. évben foganatosított 
újjászervezése, amelynek főbb elveit a mi ár- 
statisztikánk reformjánál lehetőleg értékeltjük. 
Ezenkívül két törekvés észlelhető a Németbi­
rodalomban.

Az egvik a kisforgalmi áraknak a biro­
dalmi statisztikai hivatal által a jövőben való 
szennnclkisércse; a másik, amint erre főként a 
„Verband Deutscher StaedtestaHstiker“ érte­
kezleteiből következtetni lehet, lehetőleg az 
egész adatszolgáltatásnak a birodalom minden 
részében egységes szabályozása.

A gabortaeinüek, az állatoK. a liszt, a 
nyerstermények, a petróleum, a szén és a fé­
mek ralakulásából egy érdekes jelenségre 
lehet rámutatni és pedig az ipar szempontjá­
ból egyes fontosabb nyersterményeknek (gyap­
jú, juta, bőrök stb.) az élelmiszereknél erősebb 
áremelkedésére.

Annyiban érdekes ez, mert tudvalevő, 
hogy sokan a drágaság ot*" az aranytermelés 
nagy fokozódásával magyarázzák, Már pedig 
a hires angol nemzenazdász, Cairn es töröké­
ben annak bizonyítására, hogy áremelkedés,

E sok lemondással együtt jrr a teljes át­
alakulás, nemcsak színben, hanem alakban, 
sőt még belső szerkezetben is. Lemondanak a 
virágzás pompájáról. A tenger legtöbb növénye 
virágtalan s a virágosok közül csak a füfelek 
vannak képviselve, De ez a virágzás is laikus 
szem előtt rejive marad, mert nagyon igény­
telen. ,, ,

Két családba sorolhatók: a Hydrochart- 
taceák és Potamogetonac 'ák családjába, azon­
ban a jellemvonások mely. k ezt a két csalá­
dot elválasztják, nem markánsak, úgy hogy 
sok esetben a hovátartozás kérdése megle- 
he lösen komplikált az egybefolyó tulajdonsá­
gok miatt. , , „ , ,,

Némi tekintetben a külső forrnak, a | 
szemlélőre gyakorolt általános benyomást véve, 
a tengeri füvek hasonlítanak a szárazföldi fü­
vekhez. Hosszú, keskeny, nyeleden hüvelyes 
leveleik ép úgy ringattak a tenger v izé jen 
mint a róna füvei a végigfutó esti szemen. 
Alkalmazkodik a ktiisö alak a termőhely saját­
ságaihoz; kell a keskeny, hosszú levél, mert a 
hullámzás nem tűr széles, nagy ellentállast 
keim leveleket, hanem irgalmatlanul össze- 
sza-zgatja. Ép úgy, mint a szárazföldi füvek, 
mindenütt megtalálhatók, csak a sarki tájakon

,iem‘ Függgölees elterjedésükre jellemző, hogy 
a 10 m.-nél mélyebb vízben már nem igen
találhatók. , ,, ,

Persze itt már oly kevés 3 fény, no^y 
ez csak a tengeri moszatok (algák) tenyészésére 
elegendő, azonban e füvek táplálkozására mar 
sehogyan sem elég. Könnyen érthető tehat, 
hogy elterjedésük csak a partok mellékere 
szorítkozik, ahol ily sekély vízmélység lehet- 
séges Megtelepednek a kontinensek s szige ek 
«ekéiv vizeiben és szép zöld selyemfényű le-

amely az aranytermeiés megnövekedésével kö­
vetkezik be, nagyobb arányok közt érvényesül 
a nyers, mint az ipari termékek körében, mert 
az előbbiek termelése nem tud oly rohamosan 
alkalmazkodni a magasabbá vált árak folytán 
rendszerint előidézett piaci követelmények­
hez.

Németországgal lezáródik azoknak az 
államoknak sorozata, melyek érdemlegesebb, a 
szigorúbb bírálatot megálló árstatisztikai anyag­
gal rendelkeznek.

A többi országok a legutolsó évekig csak 
mellékesen foglalkoztak a statisztika eme ré­
szével s a legtöbbnek ebbeli munkássága nél­
külözi a tervszerűséget, a hosszabb időn át 
való adatszolgáltatási egyöntetűségét, nem egy­
szer igen korlátozott a vizsgálódás körébe 
vont áruk száma s végül ami egyúttal a 
legnagyobb hiba nem fordítottak kellő gon­
dot oly biztosítékok beállítására, amelyek az 
adatgyűjtés pontosságát s megbízhatóságát 
szolgálták volna.

Mindennek következménye azután, hogy 
a nyert eredmények általánosabb s jelen eset­
ben a drágaság kérdését ét intő komolyabb 
következtetésekre nem alkalmasak.

Pozitív eredményekkel nem sok állam 
dicsekedhetik, a legtöbb helyen jelenleg folyik

velőikkel azt a benyomást keltik az emberben, 
mintha egy árvíz által elborított mező előtt 
állana.

A tengeri fü fenéken kúszó szárával, 
melyből gyökerek erednek, belekapaszkodik 
a tenger fenekébe, legyen az bar homokos 
(Északi-tenger) vagy iszapos vagy akár 
trópusi koráll-iszap.

Sőt Ascher son emliii, hogy a kaliforniai 
sekély tenger szikláin is megélnek egyes ten­
geri füíajok (Poodoina és Pliyllospadix).

A legtöbb tengeri növény elterjedését 
korlátozza a viz sótartalma, azonban a tengeri 
füvek még erről is lemondanak, valóságos 
ubiquisták, inindenütt-lakók. Megélnek nem­
csak a sósvizben, hanem a folyótorkolatok 
úgynevezett brack vizeiben is, sőt mintha az 
édesvizeket is meg akarnák hódítani, messze 
felhatolnak a folyókba s általán mindenütt 
megtalálhatók, ahol az erős parti hullámzás, 
a „branding“ ellen megfelelő védelmet talál­
hatnak.

Néhol bámulatos tömegekben lepik el a 
kikötőket (Nápoly), úgy hogy még a kikötést 
is nehézzé teszik.

A tengeri fü ellenállását mi sem mutatja 
jobban, minthogy apály alkalmával pár órára 
levegőre kerülve, ha aztán ismét elborítja a 
viz, tovább folytatja életét.

A tengeri füvek ily majdnem általános 
elterjedését könnyen megérthetjük tehát, mert 
a 27 faj teljesen alkalmazkodni tudott a kö­
rülményekhez.

Részletesebb geográfiái elterjedésüket te­
kintve sok érdekes dolgot tarnak a kutató 
szeme elé.

Nehéz az egyes fajok elterjedési körét 
pontosan megszabni, mert ily elterjedési körö­
ket az eddigi adatok nyomán csak a nemekre ve-

*ff

1



I

A Tf MjhRt Av' 1?!2. I ti

a vajúdás, amely a jövőre nézve hivatva van 
minél sikeresebb megoldást biztosítani.

Megérthető az a bizonytalanság is. mely 
a drágaság megítélésében megnyilatkozik. Ahol 
nincs erős alap, mint minálunk a/ eset, csak 
nyilvánvaló, ha tér van adva a legkülönbözőbb 
s igv tényekkel nem is egészen öss/hang­
zásban álló felfogásnak.

Azt azonban elvitatni még sem leht 
hogy még az a n: gyón csekély, de'szigorú 
bírálatot kiáltó anyag ;s, atrelylyel imiv 
amo't t ilkocunk, s. k uj és általános oh 
szemg« niot enged érvényre juttatni, niint 
arne'y keretek között mozog --ülönb.n ennek 
a fontos társad Imi jelenségnek megvitatása

A m kir. központi s'atisztikai hivatal 
kettős munkasságrt sa'ározta el magát Egy 
részről minden forrós felhasználás: 1 «'/ e
múlt évuzedek árai :kulás M le 1 Eb n gy vo 
násokb. n megállapítani, má--részt s vz a jövő 
szerű l tjából .gy fontos. ./ á■ statisztikánkat 
teljes. ; uj a p hr.i f tev.

A reformnál két f 'elv kell, h :y vez.é- 
r. tjén -s pedig, hogy z eredni, tnokben úgy 
a tud. rm.r.y, mint a eyakorlati elet .ot 'álj. 
a célzataihoz és feladataihoz szükséges anya­
got. Ebből o szempontból a/ uj admgvüitésen 
mint vezérfonalnak kell végigvonulnia . nagy 
és kisf reálom ár.s szigorú Ikül- :-ttés mek.

. ,én,n=k. hog. ,j=i«k, ««*•% - «■»'<*; al6
, iqHtKMMKM orgánumok,: (Id.sdík. cktoüOéqki. okkoct KI nem ö.Uhet.

árjegyző, ártudakozódó irodák, maga a napi Viszont a reformnak ez a iegneh' zebo
Sdjtó, szakegyletek és szakfolyóiratok s külön- j r. .ze> a vidék részén kivált kevés az m.lat- 
höző egyéb intézmények) állítja be feladatnak &i0^h .,ás jóságát nyújtó biztosíték, s kivá-
te'iesitésére. önként következik ebből, hogy a t nalos V(l|na, ha a kormány részéről is fogana-

R. statisztika munkássága is meg van «• részre \ , .j tárnának egyes intézkedések, ntciyek ezt a
könnyítve, valamint több a hizv siték a j c£tt szo!gá! k

ei, nagyforgalom árainak a valósághoz híven vak* ; A.i«7t.-iák
beszerzésére.

Megfelelő kautelákka! ellátva z ár-

AuszVíáb.m minőén éielmiszeráru.- az 
ipartörvény 25. szakasza alapján kötelezve 

- ---- . . . , ■ vili üzletében, a vásárcsarnokba , - •> rt
stilisztikai adatgyűjtést, gazdasági ts ku tu/ í nyiIt piacokon is minél részletesebb őrlé­

sitől kifüggeszteni. Előnyös ez a Kő e.n 
ség szempontjából, mert tájékoztatja az arak- 

• ről az árst iiis-ztik.it illetőleg meg az a haszna, 
i juj^ megbizlv t 'bb adatainkhoz juttatja s >eg- 

könnvi-.i a felvételt eszközli közegek munkáját is,

ralis ügyeinket ismerve, ilágos, hog-, ered . 
ményessé akkor tests/ük, ha túl nagy körre 
nem erjesztjük ki Arról szó sem !"- 
he1, hogy amint a kisforgalmúra nézve ma 
ervénybet1 levő ad a (szolgálta.köze' 300 pi­
acot fe -I jen. S kkal inkább szolgál minden 
érdeket > -;y pár niacot felölelő, ele negbizható 
árstadsztika.

Ami ez elv ..lapián a ir- ybani árakat 
sA, ti, xe1' felvétele csal: ott jöhet tekintetbe, 
ahe' tenyl- g j lento el is bír. ’k. L - n-'g

keresk.il 
eazda-o gi 
a h lyeket,

* t X v c i k i n c k

ni . s irák,
. , hetek telő "ék
.ti-, vdl .iné v te 
forg Ima o y je len­ iig

lakú ás mi :k nerjligyel • r cm

őbbiekenfősulyponi z 
az ár .aku-is* ■ tei 
zötti .iszonytataiban 
zetgazdasági tudom 
iga zoll L <;r p;
nck s- ivpv ; . r 
séges, a fejlődési 
a népes eg s/ük;-- g 
gitt s1. 'épes .. 
stb. A gyako Imi c ib n 
árak a lápján 1 ■ l-’ginl 
heiyze'e; ért. -ül nemcsak 
sok más !■-”be" ■> f

ív-tigszik, ar 
lés és kvreskedele:.: kö 
világítják meg. A nem- 
y ez. k ismeret .el tudja 
;i, a pé •/ - á -. ö ereje 
•'valmi ár k révén - hat­

óra;

■ ek I)

vagv >5%álit k

m.csak c-v-'.zciüen le ke;i másolni a tarifá­
kat. Nálunk 1908 54.3000 u »ld-
mivelésügyi miniszteri rendelet 94. mmkasza 
előírja, hogy minden mészárszékben és hen- 

;tb :n a hus egyes f tj k is
'tdeg testrészek szériát külön e célra s-olg'Vo 
t.íb.an s e ocötlő !i .iveit jelzvttdő.

A hiba tbbin remk, hogy e rendelkezést 
G ■ dos1-'.'iíi'ii kel' t ti it. 

á ói, ..ami .r : üres
o rcrdszabálx ok"t éote.-se- 

letm’cik. re, zaz t zck ■'<-
ZO ÜZ.ICti’C. IO- b V M V 

íézkedásek a vás^ csa.n >.<- 
ovi t piacokon is. 
t_ iát in vitve az ái! 'au is 

; v r avs/"> :t 
lati" --övvé;- ;■ neit ki-

t Ull'lt.

A Tengerpart m ntien jogos
panaszt kozol és minden

Ki

. z

i a
rr.

a jav- es ári :- g, .ni: tődés stb. , boss u b :Í • jj ; köz 9 !

*-fyE tiv ide v . a-nelyek az árak in - Bi 1 ! !
reléhez fü,M> nek, sem m «:íejtr e adják n- á' a.-y

hetun1 fel. A 
korban kell • cs

mek elneh ed." ? o v 
ik, moly t n a tö d mai :

uk tudunk.
.

mer '
zetb'4 ig t

arc 1. a s/ár :ok . s k €:• ' S í tói jés TTl iS I A lC Illés : ’ ÜiL.'
volt, mirt n . Lein h *t>y m s k itn u - a t : - j a h n t a "
nyezök s kú: u h: to'n-'k, i-ryanok, nt-lvek ma ü -övéu> .1 fü h-tr . ui-n
már nem léteméi, s a szárazok és v: / - k 1 á*- ;v.
eioszli sa o y utakat 
oly utakat ár; . , >

nyitott a vándorlás s \
\i- yc vt ma ■ m iu ;uVk '• • • »a <■ d, a ióm /.ben ki! " ' ue n fQ j ,;,0b

helyt ad.

se:

-
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pl ÓD- Mi részt at

ni
(50 rka),

elhelv mó

.m t

mely
keres,

F
og.

ligetben hol10- , Gibta t.i n j Az t e ,er
ndorolt az 
, de nem 
öidközi te;

lberai-f 
érdekte-en 
ngerr.. 1 jó.

él sziget !
meg j

geralatti i
tt, kö el 1 trtc

erben még senki se-rI tudta 1 Kus; 
sekély fei

•<> ökere ;v. 1
kv gVtVt ! r::ene í

donia-faj, t -tv .* i előb- ! tálán apu i a : -éri áila.n u
ausztráliai vizekben ringa ' A }•>

I válni ■ u-
úti lakosok rien

an szakadt ide? ki 1 meg- I rékig gázoiva a vízben k;tsz 1 * á

. zintén

"iáin.

mé zo-

fü\
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. megtaláin 

A 1
bin. , nn 
tódzik.

Hát 
mondhaU 
nek ?

A szárazfí ki növényeit előbb isi neue az ;

két ad -ám-

gyják - ih-'Sz- 
at, hanem de-

iyet

mai.

ja két rokon faj ilyen elkülönülései- A gyökereiről levágott fü i 1 jön 
I szűrére ■ .--'St cs.u őst-ze Ken szedni.

C---'nak.-xra rakva s ho.».zá«rvüitvi
ember, hasznuk közvetlenebb volt, igya róluk j lámzó.s által leszakiiott dara okn kivi 
szóló tudomány b is fejlőd üt ki. A e ver I füvet meleg homokos p útra s széftere 
növényei rejtettebbek voltak s róluk szóló i 
adatok még ma sem elégségesek ily kérdések 
teljes f.sztáz 'ára.

bzutái
Csak a 

már nincs bei

szárítás következik.
Ijfcsvn kiszárít, t fü értékes, ha 
te semmi só. A sónak ugyanis

a viz I r ' tr ryag in;rül k -.ske-
déshe.

■ t,a hűl 1 Sum.ford felfe ce/és tinóvb .n 1
iszik a 1 hogy 1 tengeri fii értékes ja \óm-."' s
geti - utána, tőle függetl ig norvég

1 mérnök) nagy vál illatok ke tkezt, k íz itgin
előállítására.

Behyna Miklós.
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ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk legközelebbi száma Vizke- I 

reszt ünnepe miatt hétfőn délután a rendes 
Időben jelenik meg.

karneváli mulatságok rendezése iránt. A rap- 
pre entanza legközelebb határoz a kérelmek 
felett.

— Vizkereszt. A mostari karácsonyi c<
. évi kenős ünnep után ismét kettős ünnepet 
ülünk, mert vizkereszt ünnepe, farsang első 
napja szombatra esik, nagy örömére n farsang 
barátainak, akik az ünnepre következő vasár­
nap jól kipihenhetik magukat. A katolikus 
egyház a napkeleti bölcsek, a három 'királyok 
napján a gyermek Jézusnak vitt ajándékok 
emlékezetére tömjént és mirrhát szentel és 
ugyanakkor áldja meg minden pap a keresz­
teléshez használt vizet is, innen van az ünnep 
hivatalos elnevezése. Most, hogy három kirá­
lyok napjával a negvenhatuapos farsangba 
lépünk, néhány hétig a báli naptár lesz kedves 
olvasmánya leánynak-legénynek egyaránt. A 
fehér koztyük, a fehér báli harisnyák és hó­
fehér plastronok kint lógnak a finom üzletek 
kirakataiban és a bájos leánysereg. Fiume 
táncrakész ifjú hölgyei nagyban készítik toalett­
jeiket a bálokra és jelmezeiket a Kavalkinákra, 
ahol annyi bohó viszony és édes házasság 
szálai szövődnek. A hajadonok éjszakáinak 
édes álmai mar a jövő reményeiből táplálkoz­
nak és mindenki vár-vár az ismeret­
len szivrabló lovagra, aki főkötő alá jut­
tatja az élet legbájosabb virágait, akik ilyen­
kor, farsang elején mindent elolvasnak, ami 
farsang és minden ötletet meghallgatnak, ami 
arról , mesél, hogyan tehetne még szebben, még 
kellemesebben, eredményesebben átélni a far­
sangnak nevezett hat jókedvű hetet. Ezeknek a 
számára ideigtatunk egy kitűnő és kipróbált 
jő tanácsot, amely akként szól, hogy a rossz 
bosztontáncosokból lesznek á legjobb férjek.

— Az uj halcsarnok. A városi képvise­
lőtestület január 9-iki, kedd esti ülésén tár­
gyalásra kerül az uj halcsarnok építési terve. 
Mint ismeretes, a képviselőtestület 1910. Ok­
tober 7-iki ülésén elhatározta a halcsarnok 
építését s megbízta a műszaki hivatalt 
a tervek kidolgozására A műszaki hiva­
tal most elkészítette az uj halcsarnok mű­
szaki és pénzügyi tervezetét azt a rappresen- 
tanza keddi ülésén terjeszti elő.

A halárusitással összefüggésben a „Nek­
ton“ halászati társaság kérdést intézett a vá­
rosi tanácshoz, melyben hatszáz hégy- 
zetméter területet kér egy uj halcsarnok épí­
tésére. A drágaságellenes bizottság szerdai 
ülésén foglalkozott a kérelemmel s elhatározta, 
hogy bár helyesnek találja a tervet, mégis in­
dítványozni fogja a tanácsnak, hogy helyszűke 
miatt ne adjon helyt a kérelemnek. A bizott­
ság ezzel szemben a csarnoknak a Piazza del 
Commerciantin való felépítését indítványozza.
A rappresentanzb egyik legközelebbi ülésén 
foglalkozik a drágaságellenes bizottság előter­
jesztésével.

— Franki Rózsika a kormányzónál. Teg­
nap délután Wickenburg István gróf v. b. t. t. 
és neje Piickler-Limpurg Zsófia grófnő five 
o’clock-teát adtak, melyen több előkelőség 
volt hivatalos. A vendégeket a hétéves, fiumei 
születésű zongoraművésznő, Franki Rózsika 
szórakoztatta játékával s a vendégek alig 
győzték csodálni a gyermekmüvésznő hatal­
masán fejlődő tehetségét.

— A farsangi mulatságok. A Comunale- 
szinház bérlővállalata közli az idei karneváli 
mulatságok sorrendjét. A farsangi-programm 
szerint az első álarcos-bál január ^14 én, va­
sárnap este lesz a városi színházban. A Prog­
ramm szerint hét álarcos-bál lesz az idei far- 
sanban, a nagy álarcos estélyen és a uyer- 
mekbarát-Egyesület ünnepélyén kivül.

Az idei farsang alatt több fiumei egye­
sület és társaskör is rendez karneváli mulat­
ságosat. Az lnfanzia, az olasz jótékonysági 
egyesület, a koldulás elleni egyesület, a ke­
reskedősegédek és a magántisztviselők egye­
sülete kérelmet intéztek a városi tanácshoz

A Deák-szálló is kiadta farsangi napta- j 
rát, mely szerint a karnevál folyamán a kö | 
vetkező mulaiságok lesznek a Deákban. j 

Januar 6-án : A „Triomfo club bálja.
„ 7-én: Five o ebek tea.
„ 12-éii: A hangverseny' gyesUlet es-

telye.
Január 13-án: A munkások táncmulat­

sága.
Január 14-én : A horvát „Sloga“ bálja.

„ 18 án: A katonatisztek bálja.
„ 20-án : A Club dei Quindici bálja. 
„ 27-én: A szerbek klubjának bálja. 

Február 1-én ; Katonatiszti bál.
„ 3-án: Szabók bálja. '•
„ 4-én: Péksegédek bálja.
„ 10-én : Vasutasok bálja.
„ 15-én : Katonatisztek bálja.
„ 17-én : Iparosok bálja.

18-án : A „Fiumei Magyar Kör"
bálja.

Az idei farsang tehát ugyancsak zajos 
lesz. A Comunáleban, a Deák szállóban s a 
társasegyletek magánhelyiségeiben rendezendő 
bálok bő programija igen sok szórakozást 
igér a mulatni vágyó fiatalságnak.

— A fogyasztási adók emelése Susá- 
kon. Susák uj községtanácsa a fogyasztási 
adók felemelésének tervével foglalkozik. A fo­
gyasztási adóemelés a bor, borszesz és húsfé­
lékre vonatkozik, valamint több más intézkedés 
történt ezen iruknak nagyban való átvitele 
tárgyában. A susáki tanács 80,000 korona uj 
jövedelmet vár a felemelt vámokból.

A susáki kereskedők, kiket érzékenyen 
sújt a vámemelés, küldöttséget menesztettek 
Domazetovics polgármesterhez, akit a terv el­
ejtésére kértek fel.

— Az állandó bizottság ülése. A városi 
állandó bizottság, mint jeleztük, ma pénteken 
este 6 órakor a polgármester elnöklésével ülést 
tart. Itt említjük meg, hogy a képviselőtestület 
kedden, január 9-én tart ülést.

— Tiiz Batthyány Lajos gróf palotájá­
ban. Tegnap este Batthyány Lajos gróf volt 
fiumei kormányzó .budapesti palotájában vesze­
delmes ttiz volt. A tűz az Eszterházy-utcában 
levő palotában keletkezett s bár a gyorsan elő­
hívott tüzőrség hamarosan lokalizálta a tüzet, 
mégis óriási kárt okoztak a lángok. Az eddigi 
megállapítás szerint nagyertékü festmények, 
Van Dyck-képek, gobelinek és szőnyegek 
hamvadtak e! s a kár meghaladja az egy mil­
lió koronát.

Ma délben a főkapitányságon megjelent 
Molnár János, Batthyány Lajos gróf komor­
nyikja és bejelentette, hogy a szalonban a 
központi fűtőkészülékből egy gyujtószikra pat­
tant ki és ez okozfa a tüzet. A rendőrség a 
bejelentést közötte a tüzvizsgáló bizottsággal.

— Térzene. Vasárnap, január hó 7-én a 
a 79. gyalogezred zenekara a Dante-téren déli 
12-töl 1 óráig hangversenyez. A térzene mű­
sora a köveikező:

1. Baldini: „Fiumei vér“ induló.
2 Bizet: „Az arlézi leány.“ Suite.
3. Humperdinck: Nagy ábránd a „Jancsi 

és Juliska“ c. operából.
4. Massenet: Részletek a „Manón* c.

operából. „ . „
5. Schlögel: „Téli mese.“ Keringő.
— K. Durigo Ilona hangversenye. Zsú­

folásig telt meg tegnap este a Deák-szálló 
nagyterme a Hangverseny-egyesület válogatott 
közönségével, mely az újabban igen jó hírre 
szert lelt magyar énekmüvésznö énekének 
meghallgatására gyűlt össze. Durigo Ilona asz- 
szony jöttét jó hit* előzte meg. Ép a napokban 
lépett föl először a Népopera színpadján, mint 
opera-művésznő a Troubadourban, sokan 
Svördström Valborg művészetével hasonlították 
össze az övét, Konstatáljuk, bogy hangversenye 
nem okozott csalódást és énekművészeiével nagy 
élvezetet szerzett hallgatóságának. Hangja kel­
lemes mezzosopran s középső regiszter gutturá-

lishangjaitól eltekintve szépen kiművelt. Előadása
elsőrangú, szövegejtése valóságos szavalás s e 
tekintetben méltán hasonlítható Svöidström- 
éhez. Olasz, német és francia szerzőktől éne­
kelt hasonló szöveggel. Különösen Beethoven, 
Schubert és Schumann dalaival kellett nagy 
hatást,

Utolsó számát, melyben a két hypermo­
dern francia, Debussy-Verlaine pikáns szelle­
messége ölelkezik frappáns hatással, meg kel­
lett ismételnie.

A kíséretet Dienzt Oszkár helyett Bala- 
bán Imre látta el kissé modorosán, de finoman 
és előkelőén.

Ez alkalomból lehetetlen elíojlanunk né­
hány megjegyzést a hangverseny rendezésére 
vonatkozólag. Mindenekelőtt kijelentjük, hogy 
teljes mértékben osztjuk a vezetőség felfogá­
sát: a „meretrix potitica“ megöli a művésze­
tet és ilyen természetű momentumokat igen is 
teljesen ki kell zárni az egyesület vezetéséből; 
különösen itt, hol e virágzó egyesület pub­
likuma négyféle nemzetiségből rekrutálódik.

Tudomásunk van arról is, hogy a veze­
tőség tagjai igen is sok tárgyalást folyttak 
magyar művészekkel, és tisztán ezek exorbi- 
tans igényei okozták azt, hogy az egyesület­
nek fennállása óta Durigo l. asszony az, első 
magyar közreműködője. Annál jobban fájlaljuk 
tehár,. hogy a művésznő olyan programmal 
jött közénk, melyben egy nyomorult magyar 
szám sem volt. (Liszt számait sem 
stílusok, sem szövegük miatt nem tekinthetjük 
annak.) A teljes objektivitás kedvéért megem­
lítjük azt a lehetetlen verziót, mely szerint a 
művésznőt impreszáriója — a Harmonia-cég 
— avval az instrukcióval bocsátotta útnak, 
hogy magyarul pedig ne énekeljen Fiúméban, 
meit kifütyülik. Hát ezért az Inzultusért majd 
máshol törjük be a Harmónia urainak fejét. 
Itt azonban konstatáljuk azt, hogy a vezető­
ségnek még az utolsó pillanatban is köteles­
sége lett volna a programm egy számául 
magyar-dalt felvétetni. Nem tudjuk elhinni, 
hogy a művésznő ezt ellenezte volna;
bár az ő részéről is sajnálattal láttuk

Okos asszonyoknak 
és leányoknak.

Az okos nő szépitőszerei megválasztá­
sában igen óvatos legyen! Elsősorban is 
vigyázzon a créme használatánál, nehogy 
késő vénségére arcának fonnyadasaval, szép­
ségé korai hervadásával fizessen ifjúkori 
könnyelműségéért.

Legújabban Alexandre Dufour nagy­
hírű párisi vegyésznek hosszas chemlal és 
kozmetikai kísérletezések alapján sikerült egy 
oly arc-crémet összeállítania, amely 
csupán az arcbőrre előnyös anyagokat tar­
talmaz.

A Grand payence-créme — 
ez az uj créme neve — egyszeriben meg­
szüntet minden szépséghibát, az arcbőrt me­
sésen széppé, vakitóan fehérré, bársonyosan 
puhává és fiatalos üdévé varázsolja.

Naponta Fayence-crémmel 
való masszázs a legideálisabb szép­
ségápolás ; az arcbőr sohasem lesz ráncos 
a meglevő ráncok kisimulnak s az arc friss 
és ruganyos lesz.

A Fayence-crémmel való 
masszázsa női szépséget állandósítja 
az areráncosodást, petyhüdést, szóval öre­
gedést évtizedekre kitolja.

Grand Fayence-créme nappali hasz­
nálatra 5-— kor., éjjeli használatra 3-— kor. 
Hozzávaló a Grand Fayence-szappan 1.50 K. 
Városunkban mindenütt kapható-I T. . '«• »
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hogy ennyire megfeledkezett magyar művész- I 
hő voltáról. Az a kis magyar ráadás nem tette j 
jóvá az akaratlan elkövetett inzultust. Az csak 
egy kis fapénz volt, amely tudvalevőleg csak 
bolondnak jó. — Újból hangsúlyozzuk, nem 
szándékosságot látunk a vezetőség és a 
művésznő eljárásában, csak figyelmetlenséget, 
amit az egyesületnek legalább 50%-ban ma­
gyar publikuma nem érdemeit meg. Az pedig 
igazát; csak temperamentum dolga, kit mi 
bánt jobban: a szándékosság vagy figyelmet­
lenség. SzüKségesnek »ártottuk ezeket megírni, 
hogy a valóban érdemes vezetőség levonja e 
sajnálato: eset tanulságát.

— Az ausztrállal járat. A Magyar Ke 
leti Tengerhajózási Társaság Fiume—ausztrá­
liai vonalának létesítéséről annak idején rész­
letesen beszámoltunk. Az első utat az „Attila“ 
gőzös teszi meg, mely ma reggel érkezett 
Triesztből Fiúméba s ina este, vagy holnap 
reggel indul el Ausztráliába. A 100 méter 
hosszú és 3240 tonna tartalmú gőzös több 
száz tonna árurakományt visz magával Ausz­
tráliába.

A rakomány legnagyobbrészt trag, réz 
bútor, ásvány- és keserűviz, könyvek, kefeáru, 
divatáru, zománcedény, bor és sör. Első utján 
magával visz Sidneybe három magyar kereske­
dőt, akik ott óhajtanak letelepedni s a kereske- 
lcmügyi miniszter ajánlóleveleivel vannak el­
látva. Ezek egyike Bogyó László, a Magyar 
Kereskedelmi Muzeum levelezője lesz nusztra 
liában. Az „Attila“ gőzös negyven nap alatt ér 
Sidneybe, Ausztrália első kikötőjébe s március 
20-án jön vissza Fiúméba. A második
magyar gőzös — reméljük már nagyobb
rakománynyal — január hó végén indul el 
Ausztráliába. Erre a járatra, valószínűleg a 
Turul gőzöst osztják be.

— Vecsey Feri hangversenye. Megírtuk, 
hogy az Alpron— Battaglia vállalat január 
16-án, kedden este Vecsey Ferenc hegedűmű­
vésszel hangversenyt rendez a Comunaleban.
A vállalat ma közli a helyárakat is, melyek a 
következők:

Belépő dij a földszintre és páholyokba 3 
korona. Félemelet és elsőrendű páholy har­
minc korona. — Másodrendű páholyok 
15 kor. Zsöllyék (a belépti-dijon kívül) a 4 
első sor 4 kor., az 5, 6, 7, 8, sor 3 kor., a 9,
10, 11, 12 sor 2 kor. Belépti-dij a karzatra 1 
kor. Első sor 1.20 kor., a többi sorok 80 fill. 
Előjegyzések január 14-éig fogadtatnak el.

— Az első patrasi járat. Tegnapi szá­
munkban hirt adtunk ,az Ungaro-Croata gö 
rögországi vonalának megnyitásáról. A „Vil­
lám* gőzös csak este Vili órakor indult el a 
szabad kikötőből s kedden reggel érkezik Pat 
rasba. Az első ut alkalmából a tengerészeti 
hatóság részéről Leard János miniszteri titkár 
az Ungaro-Croatától pedig Sverljuga Antal 
józási igazgató utazott Patrasba.

— Árverés Wíndspachnál. Windspach 
Lipótnak a Cotso 26. szám alatti bankhelyi­
ségében talált értékeket ma pénteken délután 4 
órakor árverezik el. Január 9-én délelőtt 10 
órától kezdve a csődbe jutott bankárnak a 
via G. Rossini 13. szám alatt levő lakásában 
lefoglalt tárgyakat árverezik.

— Talált gyűrű. Calcich János 13 éves 
fiú tegnap a vasúti állomás közelében egy 
aranygyűrűt talált, melynek értékét egy óvá­
rosi ékszerésznél akarta megtudni. Az éksze­
rész a re; dőr^égre kísértett: a fiút, ahol vál­
lalóra fogták, mert azt hitték, hogy Calcich 
más utón szerezte az értékes gyűrűt. Miután 
azonban ártatlanságát be tudta bizonyítani, a 
rendőrség szabadonbocsátotta a fiút, a gyűrűt 
pedig igazolt tulajdonosának fogja átadni.

— A kikötőből, január 4. Érkezett. 
„Casiopea* osztrák gőzös Sebenicoból 280 
tonna kőszénnel; „Maria“ olasz vitorlás Ve 
lencéből üresen; „Attila“ magyar gőzös Tri 
észtből üresen; „Arimotea“ osztrák gőzös 
Galwestonból 5000 tonna foszfáttal; „Matleko 
vits* magyar gőzös Triesztből üresen.

Indult: „Austria“ osztrák gőzös Kobeba 
450 tonna cukor, 270 tonna cement, 200 ton- 
rih fa, 80 tonna ásványvíz és 40 tonna vegyes 
áruval; „Barletta" olasz gőzös Bariba 70 ton­
na cukor, 40 tonna fa és 100 hordó olajjal ;

„Sud“ osztrák gőzös Londonba 4500 torma 
cukorral; „Recfna* magyar gőzös Londonba 
5000 tonna cukorral; „Mostar* osz'rak gőzös 
Alexandriába 79 ionná villamossodrony, 40 
tonna fa és 45 láda üvegáruval.

— A csavargó bosszúja. Tegnap reggel 
Dundovics János csavargó, büntetésének kitöl­
tése után meg akarta hoszulni a rendőrséget 
oly módon, hogy egy jókora, vastat; palackot 
behajitoit Peinovich Mile titkosrendőr szobájába. 
Peinovics szerencsére nem ült az asztalnál, 
mert különben az üveg a fején találta volna.
A bosszúálló Dundovicsot persze nyomban le­
csukták ismét.

— Bristol szálló, kávéház és étterem.
Teljesen uj é ület, 80 modernül berendezett 
szobával. Villany, lift, fürdőszobák. A kávé­
házban és étteremben elsőrendű kiszolgálás

— Kirándulások a tengeren. Holnap 
vasárnap és hétfőn, január 6-án és 7-én 
az Ungaro-Croata kedvező idő esetén a kö­
vetkező kirándulásokat rendezi:

lka, és Lovranába a „Pola“ gőzös­
sel indulás Fiúméból délután 2.30-kor; 
menet Volosca, és Abbázia, érintésével ; 
visszajőve! indulás Lovranából este 5 — 
lkából 5.15 órakor. Abbáziát 5.45-kor érintve 
Menetarak : 80 fillér oda és visszautazásra.

Cirkvenicába és Noviba a „Szamos“ 
gőzöss I d. e. 9.45-kor. Visszajőve! indulás 
Noviból d. u. 2.—, Cirkvenicából 2.35-kor. Me­
netár K 1.50 személyenként.

Abbáziába a „Stefánia“* és „Lovrana“ 
szalon-gőzösökkel váltakozóig d. e. 7, 8, 
9, 10, 11 és déli 12.-kor, délután 2, 3, 4, 
5, 6 és 7 órakor. Ez utolsó járat csakis ked­
vező idő esetén lesz teljesítve, máskülönben a 
közlekedés 6 órakor este megszűnik. Menetár 
1.20 K személyenként.

Fiúméból Abbáziába omnibus vonal 
az „Magyar“ gőzössel. — Indulás Fiú­
méból d. e. 9.30 és 10.30 órakor, továbbá 
d. u. 1.30 és 4.30 órakor. — Viszszajövet 
Abbáziából d. e. 9.30 és 11.30 órakor, továbbá 
délután 2.30, 5.30-kor. Menetár 20 fii. szemé- 
gyenként.

Kedvezőtlen időjárás esetén a társasá- 
fenntartja magának a járatok számának leszállí­
tását.

— Az Osztrák Lloyd januári me­
netrendje. Földközi tengeri szolgálat : A gö 
rög—levantei „A“ vonal gőzösei január 13 
és 27-én rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Patrasz Zante, Calamata, Pireusz, Sira,Wathy,Scio, 
Cesme, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstan­
tinápoly, Ineboli, Samsun, Karasonda, Trebi- 
sonda és Rigeh kikötők részére.

A görög—levantei „ß“ vonal hajói január 
6-ika körül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Korfu, Patrasz, Argostoli, Calamata, Cerigó, 
Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesme, Smirna, 
Metelino, Dardanelli, Gallipoli, Konstantinápoly, 
Ineboli, Samsun, Kerasonda, Rizeh és Tre- 
bisonda kikötök részére.

— Gyermek a kocsi alatt. A gyermekek 
utcai csintalanságának megint áldozata var.
SK.dén To'oWi John *•«***• ^

KLÄ «, **£*
ös?
a kerekek alá került, melyek jobb lábszárát 
kettétörték.

— Argentiniai tengeri Fiúméban. A „B.
H “ irja: A tengeri ára, mely a román áru 
Stornirozása és a mérsékelt belföldi árukíná­
lat folytán hosszabb időn keresztül szilárd irá­
nyú volt. Az élénk lebonyolító művelet követ­
keztében lényegesen ellanyhult, sőt a készáru 
tengeri is 10 fillérrel olcsóbb áron került For­
galomba. A tengeri ára már tegnap is mkabb 
lanyha irányú volt a helybeli gabonatőzsdén, 
mert a külföldi börzéken az a hir terjed el, hogy 
aiLa Plata tengeriből élénkebb kínálat mntatko- 
zik és hogy most már az árkövetelés sem olyan 
nagy mint rövid idővel ezelőtt. Ma azonban 
mégsem annyira ez a hir, mint inkább oz 
gyarapította meg a lebonyolító művelet k sza­
mát hogy a déli börzén egész határozottság­
gal hirasztelték, hogy május-jumusi átvételre 
nagymennyiségű, egyik verzió szerint ’-iz- 
tizenötezer, más verzió szorint harminc-negy- 
venezer métermázsa argentínai tengeriből kö­
töttek üzletet, a mely Fiúméban átadva, mint- 
eoy 17 koronába kerül. A spekulációnak, mivel 
közveletlenül az üzlet zárlata előtt kolponá.táK 
a hirt, természetesen még nem volt módjában 
meggyőződni annak valóságáról, de a La 
Plata-tengeriből történt állítólagos üzletkötés

Irodai teendőkben jártas perfect

magyar kisasszonyt
keres fiumei cég.

írásbeli ajánlatokat „Postafiók 53“ Fiume

A thesszáliai „A* vonal gőzösei január 13 
és 27-ike körül rakodnak Fiúméban Medua, 
Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Canea, Ret- 
timo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Calla,va 
Dedeagatsch, Dardanelli, Konstantinápoly, Bur­
gas, Konstanz és Odessza kikötők részére.

A thesszáliai „B“ vonal gőzösei január 6 
és 20-ika körül rakodnak Fiúméban Medua 
Durazzo, Valona, Santi, Quaranta, Canea, Retti- 
mo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, 
Lagos, Dedeagatsch, Dardanelli, Rodostó, Kon­
stantinápoly és Haidar Pacha kikötők részére 

A sziriai vonal gőzösei január 5, 12,
19 és 26-ika körül rakodnak Fiúméban, Brin­
disi, Alexandria, Port-Said, Beirut h, Jaffa, Caifa, 
Saida, Tripolisz, Alessandretta, Messina, Lar- 
naos és Limassol kikötők részere.

A trieszt—kalkuttai vonal “Silezia“ gő­
zöse január 15-ike körül rakodik Fiúméban, a 
menetrendben előirt kikötők részére.

— Hangverseny a Deákban. Vasárnap 
este a Deák-szálló nagytermében a 79. gya­
logezred zenekara hangversenyez. Kezdete 8 
órakor. Belépő-dij 50 fillér.

x Az előnyösen ismert Wellmann Test­
vérek nagy vaskereskedésében a háztartáshoz 
szükséges konyhaberendezési tárgyak u. m. 
különféle edények, valamint takaréktüzhelyek, 
kályhák, kályhaellenzők, kályhalemezek, szén­
tartók és a vasüzlet szakmájába tartozó min­
dennemű tárgyak olcsó áron kaphatók.

Jó modorú fiatalember ki a ma­
gyar, német és az olasz nyelvet bir 
ja és helyi viszonyokat ismeri, fel­
ügyelői vagy irodaszolgai állást ke­
res. Cim a kiadóban.

Felhívás
Magyarország tisztviselői karához!

Vállalatunk utján minden állami, megyei, városi tiszt­
viselő és katonatiszt kinek 2000 koronánál nagyobb 

fizetése van

tisztviselői törlesztéses kölcsönt 
tisztán kötelezvényre ~

kezes nélkül kaPhat-
Törlesztési idő: 10—50 év. Törlesztés nélküli
kölcsönök csak kamatfizetés mellett a legmagasabb 

összegben engedélyeztetnek.
Minden felvilágosítás díjtalan.

Utólagos jutalék megegyezés szerinti.

Megkeresések „Tisztviselő“ jeligével Eckstein Bernat 
hirdetési irodájába Budapest, VII, Erzsébet-körut 37. 

kéretnek, melyekre azonnal válaszolunk.

Á

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és válódi

Pilzeni ősforrás sör.
T ulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

1
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hire mécsem tévesztette e! hatását. Az óvatos 
spekuláció ugyanis már most számol annak a 
lehetőségével, hogy ha igaznak bizonyul a mai 
hír és cs csakugyan élénkebb a kínálat az ar­
gentínai tengeriből, ez közvetve hatással lehet 
a román exporikereskedelem magatartására is.

Távirat ^ Te|efon

A miniszterelnök állapota.
BUDAPEST, jan. 5. Khuen-Hédeiváry 

Károly gróf miniszterelnök állapota teljesen 
kielégítő. A beteg szerdán v-gy csütörtökön 
sétakocsizást is tehet már. A miniszterelnök 
minden iránt érdeklődik s a fontosabb refe-á- 
tumokat meghallgatja. Neje egész nap a be­
tegágyánál tartózkodik és újságokat olvas fel 
férjének.

A király távirata.
BUDAPEST, jan. 5. A király Khuen- 

Héderváry Károly gróf miniszterelnökhöz a 
következő táviratot intézte:

„Benső örömmel értesültem a miitét szeren­
csés lefolyásáról s agyógyulás örvendetes előreha­
ladásáról. Őszinte szerencsekivánataimnak ez 
utón adok kifejezést ama meleg óhaj kapcsán, 
vajha egészsége mielőbb teljesen helyre lenne 
állítva.

Feiencz József."
A király főhadsegédei Paar gróf és 

Boljras báró a miniszterelnök nejének meleg­
hangú táviratban fejezték ki szerem sekivána- 
taikat.

A trónörökös távirata.
BUDAPEST, jan. 5. Khuen-Héderváiy 

Károly gróf miniszterelnök ma délelőtt Bécsből 
a következő táviratot kapta:

„Gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök ő excellenciájának Budapesten. Öröm­
mel értesültem róla hogy a műtét szerencsésen 
sikerült. Értesítést kérek naponta hogyléte fe­
lől. Remélem, egészsége mielőbb helyreáll. 
Ferenc Ferdinand főherceg.“

A trónörökösön kívül ma táviratban gra­
tuláltak a szerencsés operációhoz Izabella fő­
hercegnő, József főherceg és neje Auguszta fő­
hercegasszony, Mária Terézia főhercegnő, Ló- 
nyay Stefánia grófnő és az uralkodóház több 
tagja.

Grósz tanár nyilatkozata.
BUDAPEST, jan. 5. A miniszterelnök 

állapota ma is javult. Grósz Emil egyetemi 
tanár, aki a műtétet végrehajtotta, ma kijelen­
tette az újságírók előtt, hogy a miniszterelnök 
állapotában folytonos a javulás.

A király Budapestre jön.
BÉCS, jan. 5. Udvari körökben hire jár, 

hogy a király tavasszal hosszabb tartózkodás­
ra Budapestre jön. A király három hétig fog a 
budai várpalotában 'akni és sűrűn látogat el 
Gödöllőre is.

Auffenberg nem mond le.
BUDAPEST, jan. 5. Egyes lapok jelen­

tik, hogy Auffenberg Móric lovag hadügymi­
niszter a delegációban történtekre való tekintettel 
lemond állásáról. Ezzel szemben magyar kormány­
körökben kijelentik, hogy a hadügyminiszter 
távozásáról a magyar kormány mit sem tud. 
A közös hadügyminiszter kötelezte magát, hogy 
-így a védetőreformot, mint annak pénzügyi 
tervezetét, melynél megmarad a magyar kor­
mány, minden körülmények közt respektálni 
fogja.

Ra kodezay exbán nyugdíjazása.
ZÁGRÁB, jan. 5. Rakodczay Sándor dr. 

volt horvát bán v. b. t. t., a horvát legfőbb 
bíróságnak, a zágrábi hétszemélyes táblának

elnöke állásáról lemondott és nyugdíjazását i 
kérte. Utódja Posilovics István hélszemélynök j 
lesz, nkineK kinevezését a hivatalos lap hol­
napi száma fogja közölni.

Affér a „Nyugat“ miatt.
BUDAPEST, jan. 5. Hatvány Lajos báró 

nemrég nyilatkozatot közölt Osvath Ernőről, a 
„Nyugat“ citnü folyóirat s.-.erkeszlőjéról s an­
nak irodalmi működéséről. Osváth a „Világ“- 
ban válaszolt Hatványnak, de a nyilatko 
zat irodalmi részére nem reflektált, hanem egy 
személyi vonatkozású dolgot hazugságnak és 
rágalomnak minősített. Hatvány Lajos báró 
ma érkezett meg Berlinből Budapestre és se­
gédei, Bródy Sándor és Mester Sándor utján 
provokáltam Osváth Ernőt, aki Ambrus Zol­
tánt és Móricz Zsigmondot nevezte meg se­
gédeiül.

A bankcsalás és a rendőrség.
BIJDAPEST, jan. 5. A Pesti Magyar Ke­

reskedelmi Bank igazgatósága ma nyolcezer 
koronát küldött a budapesti rendőrfőkapitány­
ságnak, hogy az összeget a bankcsalás kinyo­
mozásában résztvett rendőrtisztviselők és defek­
tive kt zt ossza szét. Boda Dezső főkapitány 
olyképen intézkedett, hogy Krecsányi Kálmán 
rendőrtanácsos detektvfőnök, Sandoi László 
rendőrkapitány és Marinovics Jenő rendőrtaná- 
csosnak fejenként 1200 koronát, Kerny Géza 
és Solti Béla rendőrfogalmazónak, valamint 
Botár Béla rendőrkapitánynak egyenkint 300 
koronát osztott ki, a nyomozásban résztvett 
detek'ivek pedig egyenkint 100 koronát kap­
tak.

-

Halálos vasúti szerencsétlenség.
BUDAPEST, jan. 5. A magyar királyi 

államvasutak igazgatósága közli, hogy a 4500. 
személyvonat mozdonya és 2 személykocsija 
Nagysurány és Kistapolcsány között a nyílt 
pályán sintörés következtében kisiklott. A moz­
donyvezető és vonatvezetö meghalt, több utas 
súlyosan megsebesült.

Vigyázatlan munkások.
ELESD, jan. 5. Pócs Péter és Flóra Va- 

szili kőfejtő munkások a kőbányában szikla­
robbantás eiőtt tűz felett melengették a meg­
fagyott dinamitot, hogy könnyebben felrobban­
jon. A vigyázatlan emberek kezében azonban 
a veszedelmes anyag felrobbant és mindkettő­
jüket darabokra szaggatta.

Rejtélyes eset.
ARAD, jan. 5. Síkos Lajos korcsmáros 

borozás közben összeveszett Varga György 
nevű gazdával, akit a korcsmából való eltávo­
zása után négy revolverlövéssel megsebesített. 
Minthogy Varga azóta eltűnt, valószínűnek 
tartják, hogy Sikos lövései halálosak voltak és 
hogy a gyilkos a hullát valahol elásta- A ha­
tóság Síkost letartóztatta.

Egy posztókereskedő
fizetésképtelensége.

BUDAPEST, jan. 5. Kereskedői körökben 
nagy feltűnést kelt, hogy Molnár Jenő posztó­
nagykereskedő fizetésképtelen lett. A fedezet­
len passzívák összege 500,000 korona.

Gázrobbanás a kórházban.
BUDAPEST, jan. 5. A budai Margit- 

kórházbau ma gáza bbanás történt. Tóth An­
tal és Barna Gábor kórházi szolgák meg­
hallak.

Uj főrend.
BUDAPEST, jan. 5. A hivatalos lap hol­

napi száma közölni fogja, hogy a király 
Orosdy Fülöp bárót kinevezte örökös jogú 
gu főrendiházi taggá.

Öngyilkos honvédhadnagy.
BUDAPEST, jan. 5. Vágó Elemér hon­

védhadnagy a honvédgyalogsagi laktanyában 
ma szivén lőtte magát es meghalt. A szép 
tehetségű tiszt a Ludovika akadémiát végezte, 
de hirtelen támadt fülbaja kétségessé tette

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

9 GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajá ltja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kaphat/ 
minden - yógyszerészeti különlegesség, 
gyógysz: . ;.anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk. ix és szépitőszerek sth. stb.

Kiadó egy elegánsan bútorozott 
tengerre nyíló szoba villanyvilágí­
tással és esetleg fürdöhasználatta 1 
Via Pomerio 7. III. em. 9.

Modern

kizárólag a specialista
AvTENSTEIN és BRANT

mérnökök gépgyárában
Budapest., VI., Lehel-utca 10. ez. 

Telefon 151-02 és 65-66.

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg viila és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Uj úri- és női fodrászterem
nyílt meg a Deák-Corso 14. sz. alatt, hol 
hölgyek részére külön terem van.
Ondoláció s mindenféle más hajmunka a leg­
jobban, legfinomabb kivitelben készíttetik el. 
A m. t. hölgyek kényelmére ügyes fodrásznőt 
házhoz is küldők. — Többszörösen kitüntetve 
munkáimért Budapesten, Bécsett, Londonban 
és Párisban.

Tisztelettel
Szuvajcsits János

úri és női fodrász.
Eddi" az „Adria“-palotabeli fodrásztere mben

Van szerencsém a n. é. közönség 
és jóakaróim tudomására hozni, hogy a 
Viale Francesco Deák 14. sz. alatt levő 
UNGLER B.-féle fodrászteremből, mely­
nek több éven át vezetője voltam

kiléptem
és Zárits Jánosnak a Via Giuseppe Pa- 
rini 6. sz. alatt levő fodrászüzletébe 
társnak léptem be.

Szives pártfogást kérve ez uj üzlet­
ben is, vagyok teljes tisztelettel

Szerblyin István,
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további előmenetelét Emiatt sokat panaszko­
dott tiszttársainak, akik közül e6J 
barátjának Boros honvéd főhadnagynak 
címére hátrahagyott levelében -azt «]«, hogr 
megunta a sivár életet és azért lett öngyilkos.
A szerencsétlen 'iszt atyjat, Vago Ignác őr­
nagyot a Ludóvika akadéltva irodalomtörténeti 
tanárát kimék-'.ésen értesítették fta öngyilkos­
ságáról

Öngyilkosság a könyvtárban.
Rl 1DAPEST ián. 5. Ma délelőtt a Nem- 

zeii Muzeum könyvtárában fejbe lőtte 
Krasznai (Krasovszkv) Rezső magánh.vatalnok. 
Ma a könyvtárban 4—5 kötetet kért, ma] 
ment a folyosóra s olt agyonlőne magát. Hát­
rahagyott levelében megírja, hogy szerelmes 
volt egy leányba, de nem tudta volna eltarta­
ni. Az öngyilkos anyja Kolozsváron lakik

Meggyilkolta a mosto afiát.
SZÉKESFEHÉRVÁR, ián. 5. Vitán Sán­

dor gazdag serléskereskedő leszúrta a mosto­
hát akinek a halála után eltűnt. Simon Sán­
dor bűnügyi rendőrkapitány azonban kinyo­
mozta hollétét és éppen akkor tartóztatta le, 
amikor a vasúti áilomásra indult, dogy meg 
szökjék. A gyilkost az ügyészség börtönébe
szállították.

Magyar értékek árjavulása.
RÉCS ián. 5. A mai előtőzsdén különö­

sen magyar’ bankpapirosokban élénk kereslet 
nyilvánult. Az értékek jelentékeny ár,avulást 
értek el s ezt a déli tőzsdén is megtartottak.

A tőzsde igy zárult:
Magyar Bank
Magyar Agrárbank 537.
Leszámitolóbank 381-p0 . *

Ezenkívül az Adria javulása is jelente
kény.

A bolgár király beteg.
SZÓFIA, jan. 5. Ferdinand király néhány

nap óta könnyű influenzában szenved. Bor
trónörökös szintén megbetegedett influenzába .

Ekv bankhivatalnok 
b rablótámodasa.

BERLIN ián. 5. Tegnap délután a leg­
népesebb utcák egyikén, a ™erg,f^nrRV 
hen euv nénzbeszedő ellen, akinél 40.UX) mar 
ka volt, vakmerő rablótámadást intézett egy 
»ihr Ovula nevű bankhivatalnok, atu , 
Klein János pénzbeszedővel azt a megbízatás . 
kapta hogy a „Darmstädter Bankinál nagyobb 
összeget vegyen fel. Mindketten automobilban 
utaztak s mikor Klein lehajol, a g^c^bá" 
Rihe rézhurkot dobott a nyakába, hogy meg 
foitsa Klein evorsan kirántotta az ajtót és se

a járókelők a .ámad«. azon- , 
nal elfogták, aki bevallotta, hogy régóta fog 
lalkozik a rablás tervével.

A Trtpoliszi háború.
TRIPOLISZ, jan. 5. Tripoliszban, Ain- 

Zaráhan, Tiupirában és Homsban semmi újabb 
nem történt. Lovascsapatok, melyek Am Zárá­
tól délre felkereső körúton voltak nem 'a tak 
ellenséget. Tegnap éjszaka 40 arab rabló Gar- 
garesben porlyázott.

Halaira ítélt tengerésztiszt.
SZENTPÉTERVÁR, jan. 5. A tengeré­

szeti hadi törvényszék golyó altali halálra ité- 
te Kasimov haditengerésztisztet, akt egy hadi 
hajó matrózait szökésre akarta bírni.

A konstantinápolyi hely et.
KONSTANTINÁPOLY, tan. 5. A város­

ban rend van. Az őrségeket megerősítették s 
az őrjáratokon kívül semmi feltűnő jelenség . 
nincs a városban.

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém a n. é- klB0!'?é£?

, . hn£TV a Via del Pomerio 26.S7 alatt (alvóit Balaton vendéglő helyi- 
LAhpnt1 Riviera kávéházamat“ megnyi­

tottam Mindenféle szórakoztató eszközök, 
bel- és külföldi lapok és első mmoségu 
kávéházi italok allnak a n. e. közönség
rendelkezésére.

Minél számosabb látogatást kér
Konrád Ferenc

a „Mercur" kávéház volt tulajdonosa.

ÍIHaaaaaIIaaaaa*
* Buffett Bellevue k

Viale Deák (a kapucinusok uj házában)

Hideg és meleg ételek, bél­
és külföldi, valamint sajat ter­
mésű borok. Kőbányai polgárt 
.; sör mindig frissen.
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Szives pártfogás^ kér^
SZIRMAI GYŐZŐMÉ
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Gyári tűz Bécsben.
BÉCS, tan. 5. Tegnap dé után a Kurtz, 

Nitochel és Hemeberg-féle közp mit ü'és- é 
szellőztetés! gyárában nagy tűz kele.ktzett, 
mely órákig pusztított. A kar nagy, 
drag a felszerelésű gépek elpusztultak.

Az uj bécsi nagykövet.
BÉCS, jan. 5. Tegnap délután a király 

ünneplyes kihallgatáson fogadta M adrogeni 
beyt, az uj török nagykövete*.

Sötétség Bécsben.
RFCS ián 5 A villamos-központban 

történt rövidzárlat folytán tegnap este 6 órakor 
igen sok üzlet és helyiség világítás né kill ma 
radt Azok a helyiségek, ahol kombinált világí­
tás van gázvilágitással dolgoztak, más he.yeken
petróleummal kellett a villanyt potolnt. Sok 
üzlet azonban teljesen világítás nélkül maraut.

Egy hajó balesete.
TRIESZT, jan, 5. Tegnapelőtt érkezett 

Ct mir xmw7“ Llovd-cőzős AiCXtilldriá- 
ból A hajó nagy viharokon ment keresztül, úgy
hogy útközben hajtócsavarjának egyik szárnyat
s(vesztette. Ennek folytán nagv késéssé, érke­
zett meg.

Hivatásának aldozata 
ZÜRICH, i»n. 5. Sebeinek, a siociéMe. 

•noktata tudósnak neje tragikus módon el te 
Elit Orvosi mlKdíse közben «rWj£ 
„é! inlici II» magái s ve,mérgezés követkéz 
lében tegnap meghalt.

Kémkedő ál ügyvéd.
KOBLENZ jan. 5. A rendőrség letartóz­

tatott egyIgédet, aki égebben a francia 
idegen-légióban szolgált, mert a: a gvanu, 
hogy Franciaország javára kémkedet..

Szerkesztői üzenet.
Stvra“. Az ügy részleteinek ismerete nélkül csak

általánőssághan mondhatunk véleményt: ^ o> yan

lehelne miatta, ön előtt persze

eljátszotta a szerepét.

Első fiumei magyar úri és női

FODRÁSZTEREW
£ Fiume, Adria palota. #

Végez hajmosást, hajfestést külön 
női teremben. Mindenféle hajmunka 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, úgy 
egyes meghívásokra, mint havi elő­
fizetésekre ügyes fodrasznot küld

Az úri teremben jó és pontos 
kiszolgálás.

Telefon 11-60.

Kiadó lakás:
3 sióba, konyha, fürdő, cselédszoba, 
erkély gyönyörű kilátással, v. lanyyrlogdas, 
havi 92 K. Szentgyorgyi-villa, Rustoune.

. Lrfóztiik Paris, -
Londont és Berlint

szabadalmazott

hajtünkkel
A frizurát erősen tartja és soha­
sem esik ki. Kapható minden jobb 
üzletben. Valamennyi kulturáltam­

ban szabadalmazva
POLCZER ÉS TÁRSI

hajtő- és hajdiszmü-árugyár
Budapest, 1 kerület, lenke-ut 65 sz.

Manvar Általános HitelbankVlaS I aJL es V,a Viacenz, de 0- sarkán (Cos-,*,. 

W B0.000.000~“^ js,n,e, Tarta^kc ^O

Elfogad takarékbetéteketoiy,számiabet.teket

a legelőnyösebb kamatoztatás mellett.
Bármily t etétösszeget előzetes felmondás nélkül fizet ki. 

Foglalkozik a banküzlet valamennyi agavat.

előtt félpohár
Az elrontott gyomor! 
2—3 óra alatt teljesen 

rendbehozza,
. . . .. ^ ^ ..maa.«. » ■ — Kis üveg 40 fillér.

lmMlata ,S,dE fgymorbai°soknak Ml^W***W** Nag, (ive, 60 «Her
8z,ksz*uiasban s«nveíW(nek_s gyógyszertárban és jobb fuszeruzletben.
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American Shoe Company Ltd.)
BUDAPEST,

V., Dm ottya-utca 0. sz. és VH. Ezssbei Korút 42. sz.
Kizárói a go ’! -.sit. sa a következő világhírű és elsőrangú amerikai czipő,gyártmányoknak : I

Urak részére : Gyermekeknek : Hölgyek részére :
Edwin Clapp ami Son P ehler. Soiosis £
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JKSNm______ ___
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Laird Schober 
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a legújabb és legjobb folyékony
Kj I Steinmann Ignácz Gorso i4. sz. alatti g

Ü iá-; ' fri '<ä ^ W Mw B . | „ j L r I S«I keszruha-uzleteben *
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Fizessen elő „A Tengerpartira!
• /

„A Tengerpart“ újév napjan
kilencedik évfolyamába lépett

mctivdrsdüdfidk szeleteiében ,.7l Tengerpart“ Bizonyíték; ez am. magydr olvasóközönségének
mindenkitőlfüggetfenpolitikájával s ßö tfirszolgalataval ugy hogy fokozott munkával s lapunk
megelégedését vívta ki. Ez a szeretettel,es jóindulat ^ ft ^ ^ését fokozottabb mértékben kiérde- 
,ártalmának állandó gazdagításával közönségünk ^Znouinak tößß tekintélyes fővé, ősi tárcaíró és a fiumei 
meljiik. Jelentékeny anyagi áldozatok aran őiztositotluk mag közreműködését, közölni fogjuk Januar
'gazdasági és kuíturáfis viszonyokat ^ í ^ <*¥ *

-étöi kezdve a budapesti es ßecsi tőzsde mindennapi ÜQZbaQÍtiuk munkatársaink sorait. Mindez
fjirszoígáíatunkat és a sport és művészét térén is ertekes íg érő lg d g j oßafe terjedelemre,
szükségessé teszi, hogy fokozatosan áttérjünk *‘ hflt ^‘.'^»-nak szünet nélküli fejlesztésével s 
hogy a mi részünkről tovább, áldozatkészséggé!, «A lenge.pair 
nagyobbitásával rójjuk le hálánkatközönsegunk iránt.
„A Tengerpart« e.6fee,*l ára a rohamosan »« «st » -Cra. r^ m..d:

Eqy évre 24 kor., fél évre 12 kor., negyedévre 6 kor., egy hóra 2 ko
Tisztviselők tfl áron U,jä „A W»arV‘,t. “

ST Ä - Telefon ,o, s,

SCHÖN I Szépség és hajápolási terme SCHÖN

A legújabb módszer szerint arc- kéz- lab-apolas
fmanicur, pedicur) villanyos arcmasszas^ (vibiations 
massage) szemölcslovétel és arcban levő szór e.ta- 
volitása/ tyúkszem vágás stb. Díszfestések elvallal- 
tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakasaban 

is elvágeztetnek.

ADRIA“ szálló és étterem
rr, , . t ._________",____ i

Via Adamich 5. szám. Telefonszám 482.

Kitűnő konyha. - Kőbányai polgári sor - Elegáns 
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól e Készítet 
tengeri halak. Tulajdonos Tranqmllo de Negn.

Austro-Americana í|.|||OLEUM
TR1ESZ1. i

7-én 
9-én j 

14 én I 
23 án 
28-án

Rendszeres szolgálat Trieszt i, Olaszország. Görögország, 
Spanyolország Észak , Közép- cs Del-Amen.,a közöd.

F év végéig még a következő táratok teljesittetnek: 
New-Yorkba és a közbeeső kikötőkbe az „Oceania; gőz. dec. 2-án 

Buenos-Ayresbe „ ” Alice“
" ” ” „ „Francesca „ „

, . " .. „Argentina“ „
New-Yorkba . „ - Laura“
Blle! A személyforgalom részére ui és gyors kétcsavaru Marconi 
dröttalan távíróval felszerelt hajók állanak rendelkezésre.

Teherfo. gaiont.
Tnest, New-York, Philadelphia—New-Orleáns 3 indulás havonent
Savanna—Triest _ , ’ „
Pensacola—Triest _ _ . "
New-Orleáns—Triest — ,
Galveston—Triest — — ~ "

SÄiÄÄ kW, «• T=-
ri,b ä iä-KsU«** ■«■*,
l|TiN=Ü.ho™e.f =* mb«**» Kaise Jos.l-s.-.sse 36.
es a társaság más ügynökségéinél. ________________

Kiadótulajdonos : „A Tengerpart* lapkiadó vállalat.

Haas Leopold
illa titili TotPt 1. FIUME TclEfOö 1Z-57. sz.

Ajánl:
Linóleum futószőnyegeket Asztalterítők bordűrrel
67 cm. széles méterje K 1.55 115 cm. hossz. 85 cm. szél. K 2.60
90 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1.95 130 100 ..............ifi»

» n „ 4.40 145
1) »
it n 115

11 !• 11

11 11 11 4.40

„Linoleum“ fürdő- és hálószobák, 
ebédlők stb. befedésére a Kor. 2.50 per 
négyszögméter.

„Linoleum Inlaid“ teljesen átme­
nő mintával, melyről a minta le nem kopik 
ä K. 4.50 per négyszögméter.

árjegyzékek kívánatra ingyen és kimentve.
Nyomatott a „Mercur“ nyomdában Fiume.


